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บททีÉ  4  ฟิสิกส์นิวเคลียร์ 

 ฟิสิกส์นิวเคลียร์ (Nuclear Physics) เป็นสาขาหนึÉงของวิชาฟิสิกส์ทีÉศึกษาสมบัติของนิวเคลียส  

และกระบวนการเปลีÉยนแปลงทีÉเกีÉยวข้องกับนิวเคลียสทีÉเรียกว่า ปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

                นิวเคลียสของอะตอม คือ อนุภาคทีÉอยู่ตรงกลางของอะตอม  ประกอบด้วยอนุภาค  2 ชนิด คือ   

โปรตอน (proton) และนิวตรอน (neutron)   

                นิวคลีออน ( Nucleon )  คือ อนุภาคทีÉเป็นองค์ประกอบของนิวเคลียส  =  จํานวนโปรตอน  + 

จํานวนนิวตรอน 

 สัญลักษณ์ของนิวเคลียร์ (nuclear symbol) หรือทีÉเรียกว่านิวไคลด ์ (nuclide) ชนิดหนึÉงของธาตุ 

จะใช้จ ํานวนโปรตอนและนิวตรอนในการระบุชนิดของนิวไคลด์ ด ังต่อไปนีÊ 

  
A 

       X 
Z 

 

 โดย    Z แทน เลขอะตอม (atomic number) คือ จํานวนของโปรตอนในนิวเคลียสนั Êน 

     n แทน เลขนิวตรอน (neutron number) คือ จํานวนของนิวตรอนในนิวเคลียสนั Êน 

     A แทน เลขมวล (mass number) คือ จํานวนนิวคลีออนทั Êงหมดในนิวเคลียสนั Êน   

                                      หรือ A = Z + n 

     X แทน สัญลักษณ์ทางเคมี (chemical symbol) คือ สัญลักษณ์ของธาตุทางเคมี  

ไอโซโทป  ( Isotope)                          

ไอโซโทป หมายถึง นิวเคลียสของธาตุชนิดเดียวกัน ทีมีเลขอะตอม Z เท่ากัน แต่เลขมวล A 

ต่างกัน   เช่น   H1
1     H2

1     u235
92    u238

92     u239
92   แบ่งเป็น 2  ชนิด  คือ 

1. ไอโซโทปทีÉไม่แผ่รังสี   เรียกว่า   ไอโซโทปเสถียร    

    2. ไอโซโทปทีÉแผ่รังสีได้  เรียกว่า   ไอโซโทปกัมมันตรังสี 

ในธรรมชาติ  ส่วนมากเป็นไอโซโทปเสถียร 

แบบฝึกหัดทีÉ 4.1 

1. (O-NET 49) คาร์บอนเป็นธาตุทีÉเป็นส่วนสําคัญของสิÉงมีชีวิต สัญลักษณ์นิวเคลียส แสดงว่า 

     นิวเคลียสของคาร์บอนนีÊ มีอนุภาคตามข้อใด 

      1. โปรตอน 12 ตัว นิวตรอน 6 ตัว          2. โปรตอน 6 ตัว นิวตรอน 12 ตัว          

      3. โปรตอน 6 ตัว อิเล็กตรอน 6 ตัว        4. โปรตอน 6 ตัว นิวตรอน 6 ตัว  

2. (O-NET 49)ข้อใดถูกต้องสําหรับไอโซโทปของธาตุหนึÉง  ๆ 

      1. มีเลขมวลเท่ากัน แต่เลขอะตอมต่างกัน              

      2. มีจํานวนโปรตอนเท่ากัน แต่จํานวนนิวตรอนต่างกัน             

      3. มีจํานวนนิวตรอนเท่ากัน แต่จํานวนโปรตอนต่างกัน             

      4. มีผลรวมของจํานวนโปรตอนและนิวตรอนเท่ากัน  
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3. (O-NET 50) อนุภาคใดในนิวเคลียส   U236
92    และ  Th234

90    ทีÉมีจ ํานวนเท่ากัน 

      1. โปรตอน        2.  อิเล็กตรอน   

      3. นิวตรอน                    4.  นิวคลีออน 

4. (O-NET 50) ในธรรมชาติธาตุคาร์บอนมี 3 ไอโซโทป คือ    C12
6    C13

6   และ C14
6   ข้อใดต่อไปนีÊถูก 

      1. แต่ละไอโซโทปมีจํานวนอิเล็กตรอนต่างกัน 

      2. แต่ละไอโซโทปมีจํานวนโปรตอนต่างกัน 

      3. แต่ละไอโซโทปมีจํานวนนิวตรอนต่างกัน 

      4. แต่ละไอโซโทปมีจํานวนโปรตอนเท่ากับจํานวนนิวตรอน 

5. (O-NET 52) ข้อใดถูกต้องเกีÉยวกับไอโซโทปสองไอโซโทปของธาตุชนิดเดียวกัน 

      1.  มีจํานวนนิวคลีออนเท่ากัน  2.  มีเลขมวลเท่ากัน 

      3.  มีเลขอะตอมเท่ากัน   4.  มีจํานวนนิวตรอนเท่ากัน 

6.  (O-NET 54)  ธาตุทีÉมีสัญลักษณ์นิวเคลียร์  K40
19  มักถูกเรียกชืÉอย่อว่าอะไร 

       1.  โปแตสเซียม-19   2.  โปแตสเซียม-21 

       3.  โปแตสเซียม-40   4.  โปแตสเซียม-59 

7.  (มช.) อะตอมของ  Po210
84 ข้อใดถูกต้อง 

     ก.  มีจํานวนนิวคลีออน  =   210  จํานวนนิวตรอน  =  84   

     ข.   มีจ ํานวนอิเล็กตรอน  =   84  จํานวนนิวตรอน  =  126 

     ค.   มีจ ํานวนอิเล็กตรอน  =   126  จํานวนโปรตอน  =  84 

     ง.    มีจ ํานวนนิวคลีออน  =   210  จํานวนอิเล็กตรอน  =   126   

8. (Ent) จํานวนนิวตรอนในนิวเคลียส  lA27
13    คือ 

      ก.  13   ข.   14   ค.   27   ง.   40 

9. (มช.) ดีบุกมีเลขอะตอม  =  50  และเลขมวล  120  จะมีจํานวนนิวคลีออนเท่าไร 

      ก.  20   ข.   70   ค.   120   ง.   170 

10. (มช.) อะตอมของธาตุ  Pt196
78   กับ  Au197

79   จะมีจํานวนอะไรเท่ากัน 

      ก.  นิวคลีออน  ข.   นิวตรอน  ค.   โปรตอน  ง.   อิเล็กตรอน 

11. (มช.) ไอโซโทป  เป็นชืÉอเรียกนิวเคลียสของธาตุทีÉมีล ักษณะดังนีÊ 

      ก.   มีจ ํานวนนิวคลีออนเท่ากัน    

      ข.   มีจ ํานวนโปรตอนเท่ากับนิวตรอน 

      ค.   มีจ ํานวนโปรตอนต่างกัน  แต่มีจํานวนนิวตรอนเท่ากัน 

      ง.   มีจ ํานวนโปรตอนเท่ากัน  แต่มีจํานวนนิวตรอนต่างกัน 
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การค้นพบกัมมันตภาพรังสี 

 เบ็คเคอเรล ปิแอร์และมารี  คูรี 

ค้นพบว่าธาตุยูเรเนียม 

สามารถปล่อยรังสีออกมาได้โดยบังเอิญ 

พบว่ามีธาตุอืÉนสามารถปล่อยรังสีออกมาได ้

เช่น  ทอเรียม  พอโลเนียม  เรเดียม 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

รูป 4.1 แสดงการเคลืÉอนทีÉของรังสีทั Êง  3  ชนิด  ผ่านสนามแม่เหล็ก 

รังสีแบ่งออกเป็น  3  ชนิด 

 1.  รังสีแอลฟา  สัญลักษณ์    หรือ  He4
2     (ประจุบวก) 

 2.  รังสีบีตา       สัญลักษณ์      หรือ e0
1    (ประจุลบ) 

 3.  รังสีแกมมา  สัญลักษณ์                 (เป็นกลางทางไฟฟ้า) 

เปรียบเทียบสมบัติของ   ,   และ  

 1.  มวลและประจุไฟฟ้า          

 2.  พลังงาน        

 3.  การทําให้อากาศแตกตัวเป็นไอออน     

 4.  อ ํานาจทะลุทะลวงผ่านอากาศ       

 

สัญลักษณ์ของธาตุและอนุภาคบางอย่างทีÉควรทราบ 

แอลฟา ()   =  He4
2  ไฮโดรเจนหรือโปรตอน  =  H1

1  

บีตา ( 
- )      =  e0

1  ดิวเทอรอน                       =  H2
1  

บีตา (+ )      =  e0
1  ตริตรอน                           =  H3

1  

แกมมา ()    =       นิวตรอน                           =  n1
0  

ยูเรเนียม       =  U235
92  ตะกั Éว                                =  Pb206

82  

แบบฝึกหัดทีÉ 4.2 

1. (O-NET 49) รังสีในข้อใดทีÉมีอ ํานาจในการทะลุทะลวงผ่านเนืÊอสารได้น้อยทีÉสุด 

      1. รังสีแอลฟา       2. รังสีบีตา         3. รังสีแกมมา           4. รังสีเอกซ์  
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2. (O-NET 50) อนุภาคแอลฟา  อนุภาคบีตา  รังสีแกมมา  เมืÉอเคลืÉอนทีÉในสนามแม่เหล็ก  ข้อใดไม่เกิด 

     การเบน 

     1. อนุภาคแอลฟา                    2. อนุภาคบีตา 

     3. รังสีแกมมา             4. อนุภาคแอลฟาและบีตา 

3. (O-NET 51) ข้อความใดต่อไปนีÊถูกต้องเกีÉยวกับรังสีแอลฟา  รังสีบีตาและรังสีแกมมา 

      1. รังสีแอลฟามีประจุ +4 

      2. รังสีแอลฟามีมวลมากทีÉสุดและอํานาจทะลุทะลวงผ่านสูงทีÉสุด 

      3. รังสีบีตามีมวลน้อยทีÉสุดและอํานาจทะลุทะลวงผ่านตํ ÉาทีÉสุด 

      4. รังสีแกมมามีอํานาจทะลุทะลวงสูงทีÉสุด 

4. (O-NET 54) ข้อใดเป็นสมบัติของรังสีแอลฟา 

     1.  เป็นอิเล็กตรอน    2.  เป็นคลืÉนแม่เหล็กไฟฟ้า 

      3.  เป็นนิวเคลียสของอะตอมฮีเลียม  4.  เป็นโปรตอน 

5.  (มช.) ธาตุกัมมันตรังสี  หมายถึงธาตุทีÉมีสมบัติในการแผ่รังสีได้เอง  และรังสีทีÉแผ่ออกมา  

     จะต้องเป็นรังสีต่อไปนีÊ เสมอ 

      ก.  รังสีแอลฟา    ข.   รังสีบีตา  รังสีแกมมา 

      ค.  รังสีแอลฟา  รังสีบีตา  รังสีแกมมา          ง.   เป็นรังสีชนิดใดก็ได ้

6.  (มช.) คุณสมบัติทีÉสําค ัญประการหนึÉงของอนุภาคแอลฟา  ก็คือ 

      ก.   มีอ ํานาจทะลุทะลวงสูง        ข.   มีพลังงานจลน์สูงกว่าอนุภาคตัวอืÉน 

      ค.   ทําให้สารทีÉผ่านแตกตัวเป็นไอออน        ง.   คล้ายกับรังสีเอกซ์  (X-ray) 

7.   (Ent) รังสีแอลฟามีอํานาจในการทะลุผ่านน้อยกว่ารังสีชนิดอืÉนทีÉออกมาจากธาตุกัมมันตรังสีเนืÉองจาก                                 

      ก.  รังสีแอลฟามีพลังงานน้อยกว่ารังสีชนิดอืÉน 

      ข.  รังสีแอลฟามีคุณสมบัติในการทําให้สารทีÉรังสีผ่าน  แตกตัวเป็นไอออนไดดี้กว่า 

      ค.  รังสีแอลฟาไม่มีประจุไฟฟ้า   ง.  ถูกทั Êงข้อ ก และ ข 

8.   (มช.) ข้อความต่อไปนีÊข้อใดถูก 

       ก.   รังสีบีตามีอ ํานาจทะลุผ่าน  สูงกว่ารังสีแกมมา   แต่น้อยกว่ารังสีเอกซ์ 

       ข.   รังสีบีตามีอ ํานาจทะลุผ่าน  สูงกว่ารังสีเอ็ก   แต่น้อยกว่ารังสีแอลฟา 

       ค.   รังสีบีตามีอ ํานาจทะลุผ่าน  สูงกว่ารังสีแอลฟา  แต่น้อยกว่ารังสีแกมมา 

       ง.   รังสีบีตามีอ ํานาจทะลุผ่าน  สูงกว่ารังสีอืÉน ๆ ทุกชนิด 

9.    (Ent) พิจารณาข้อความต่อไปนีÊสําหรับรังสีแอลฟา  บีตา  และแกมมา 

       1.  มีความสามารถในการทําให้ก๊าซแตกตัวเป็นไอออนได้ดีกว่า 

       2.  ต้องใช้ว ัสดุทีÉมีความหนามากในการกั Êนรังสี 

       3.  เมืÉอเคลืÉอนทีÉผ่านบริเวณทีÉมีสนามแม่เหล็ก  แนวการเคลืÉอนทีÉเป็นแนวโค้ง 

       4.  อ ัตราส่วนประจุต่อมวลมีค่ามากทีÉสุด 

      ข้อความใดเป็นสมบัติของรังสีบีตา 

       ก.   ขอ้ 1 และ 2 ข.   ข้อ 1 และ 3  ค.  ข้อ 2 และ 4        ง.   ข้อ 3 และ 4 
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10.  (มช.) ถ้ารังสีแอลฟา  บีตา  และแกมมา  เคลืÉอนทีÉอยู่ในนํ Ê า  และรังสีทั Êงสามชนิดมี 

       พลังงานเท่ากัน  เราจะพบว่ารังสีบีตาเคลืÉอนทีÉได้ระยะทาง 

        ก.   สั ÊนทีÉสุด     ข.   ไกลทีÉสุด 

        ค.   ไกลกว่าแกมมาแต่ใกล้กว่าแอลฟา  ง.   ไกลกว่าแอลฟาแต่ใกล้กว่าแกมมา 

11.   (Ent) อนุภาคแอลฟาประกอบไปด้วย 

        ก.   2  โปรตอน    ข.   2  โปรตอน  กับ  2  อิเล็กตรอน 

        ค.   2  โปรตอน  กับ  2  นิวตรอน  ง.   4   โปรตอน 

 

การสลายตัวของธาตุกัมมันตรังสี 

เมืÉอธาตุกัมมันตรังสีสลายตัวจะเปลีÉยนเป็นธาตุใหม่ใช้หลักการ  Balance  สมการ 

1.  ผลบวกของเลขมวลตอนก่อน       =    ผลบวกของเลขมวลตอนหลัง 

                    A ตอนก่อน    =   A ตอนหลัง 

2.  ผลบวกของเลขอะตอมตอนก่อน  =   ผลบวกของเลขอะตอมตอนหลัง 

                                              Z ตอนก่อน    =   Z ตอนหลัง 

  2.1.  สมมติธาตุกัมมันตรังสีสลายตัวให้แอลฟา ()   1  ตัว 

        XA
Z       He4

2  +  Y4A
2Z


  

          จะได้ธาตุเลขมวลลดลงจากเดิม  4  เลขอะตอมลดลง  2 

  2.2.  สมมติธาตุกัมมันตรังสีสลายตัวให้บีตา บีตา ( - )    1  ตัว 

            XA
Z        e0

1  +  YA
1Z  

          จะได้ธาตุใหม่เลขมวลของธาตุเท่าเดิม  แต่เลขอะตอมเพิÉมหนึÉง 

  2.3.  สมมติธาตุกัมมันตรังสีสลายตัวให้แกมมา ()    1  ตัว 

     XA
Z          +  YA

Z   

          จะได้ธาตุตัวเดิม  เลขอะตอม  เลขมวลไม่เปลีÉยนแปลง 
 

 

แบบฝึกหัดทีÉ 4.3 

1.  (O-NET 50) นิวเคลียสของเรเดียม-226 ( Ra226
88 ) มีการสลายโดยการปล่อยอนุภาคแอลฟา 1 ตัว และ 

      รังสีแกมมาออกมาจะทําให้    Ra226
88    กลายเป็นธาตุใด 

      1.     Po218
84                        2.     Rn222

86  

      3.     Th230
90                  4.     U234

94  

2.  (O-NET 51) ในการสลายตัวของ 
14

6C นิวเคลียสของ C-14 ปล่อยอิเล็กตรอนออกหนึÉงตัว  นิวเคลียส 

      ใหม่จะมีประจุเป็นกีÉเท่าของประจุโปรตอน 

       1.  5      2.   7 

       3. 13     4. 15 
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3.  (O-NET 51) อ ัตราการสลายตัวของกลุ่มนิวเคลียสกัมมันตรังสี A ขึ Êนกับอะไร 

       1. อุณหภูมิ     2. ความดัน 

       3. ปริมาณ     4. จ ํานวนนิวเคลียส A ทีÉมีอยู่ 

4.  (O-NET 51) นิวเคลียสของเรเดียม-226 มีการสลายดังสมการข้างล่าง x คืออะไร 

                                   226
88Ra       

    222
86Rn  +  x 

       1.  รังสีแกมมา    2.  อนุภาคบีตา 

       3.   อนุภาคนิวตรอน    4.  อนุภาคแอลฟา 

5.   (Ent) ธาตุ A  สลายเป็นธาตุ  B  โดยปล่อยรังสีบีตาออกมา  ธาตุทั Êงสองจะมีจํานวนใดเท่ากัน 

        ก.   นิวตรอน    ข.   โปรตอน 

        ค.   ผลรวมของนิวตรอนและโปรตอน ง.   ผลต่างของนิวตรอนและโปรตอน 

6.    (Ent) จากธาตุไอโซโทปของยูเรเนียม U238
92 สลายตัวแบบอนุกรมได้อนุภาคแอลฟารวม 8 ตัว  และ 

        อนุภาคบีตารวม  6  ตัว  และได้ไอโซโทปของธาตุใหม่อีก  1  ตัว  อยากทราบว่าไอโซโทปของธาตุใหม่ 

        มีเลขมวลและเลขอะตอมตรงกับข้อใด 

         ก.   91 , 324     ข.   92 , 206  ค.   234 , 91  ง.   206 , 82 

7.    (Ent) ในการสลายตัวต่อ ๆ กันของธาตุกัมมันตรังสี  โดยเริÉมจาก  U238
92 เมืÉอสลายให้อนุภาค 

       ทั Êงหมดเป็น  2  ,  2  , และ 2   จะทําให้ได้นิวเคลียสใหม่  มีจํานวนโปรตอนและนิวตรอนเท่าใด 

        ก.   จ ํานวนโปรตอน  88   จ ํานวนนิวตรอน  140       ข.   จ ํานวนโปรตอน  90   จ ํานวนนิวตรอน  140   

        ค.   จ ํานวนโปรตอน  88   จ ํานวนนิวตรอน  142      ง.   จ ํานวนโปรตอน  90   จ ํานวนนิวตรอน  142   

8.    (Ent) เมืÉอบิสมัท   Bi214
83 สลายตัวให้รังสีบีตาลบ  นิวเคลียสของธาตุใหม่คือ 

        ก.   Pb210
82    ข.   Bi210

83   ค.   At214
85   ง.   Po214

84   

                     

เวลาครึÉงชีวิต( Half  Life )   

            ตอนแรกมีมวลเริÉมต้น  N0  เมืÉอเวลาผ่านไป  1  ช่วงครึÉ งชีวิตเหลือ  N   =    
2

N
1
0  

            ตอนแรกมีมวลเริÉมต้น  N0  เมืÉอเวลาผ่านไป  2  ช่วงครึÉ งชีวิตเหลือ  N   =    
2
N

2
0  

            ตอนแรกมีมวลเริÉมต้น  N0  เมืÉอเวลาผ่านไป  n  ช่วงครึÉ งชีวิตเหลือ  N   =    
2
N

n
0  …………(4.1) 

            เวลาผ่านไป  T  วินาที  คิดเป็น  1  ช่วงครึÉ งชีวิต 

            เวลาผ่านไป  t  วินาที  คิดเป็น   
T
tn    ช่วงครึÉ งชีวิต     ................................ (4.2) 

 แทน (4.2) ใน (4.1)  จะได้  
n

0 2
1

N
N

  

  จะได ้              
T
t

0
2

1
N
N

    ….................... (4.3) 

            เมืÉอ    N0   คือ  มวลเริÉมต้น N   คือ  มวลทีÉเหลือ t    คือ   เวลาผ่านไป          T   คือ  เวลาครึÉ งชีวิต 
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แบบฝึกหัดทีÉ 4.4 

1. (O-NET 49) นักโบราณคดีตรวจพบเรือไม้โบราณลําหนึÉง  ว่ามีอ ัตราส่วนของปริมาณ C-14 ต่อ C-12 

    เป็น 25 % ของอัตราส่วนสําหรับสิÉงทีÉย ังมีชีวิต สันนิษฐานได้ว่าซากเรือนีÊ มีอายุประมาณกีÉปี กําหนดให้ 

     ครึÉ งชีวิตของ C-14 เป็น 5,730 ปี 

      1. 2,865         2. 5,730         3. 11,460         4. 22,920  

2. (O-NET 49) ไอโอดีน-128 มีค่าครึÉ งชีวิต 25 นาที ถ้าเริÉมต้นมีไอโอดีน-128 อยู่ 400 มิลลิกรัม ไอโอดีน- 

    128 จะลดลงเหลือ 100 มิลลิกรัม เมืÉอเวลาผ่านไปกีÉนาที ( 50 นาที ) 

3. (O-NET 51) ไอโซโทปกัมมันตรังสีของธาตุไอโอดีน – 128  มีครึÉ งชีวิต 25 นาที  ถ้ามีไอโอดีน –128   

      ทั Êงหมด 256  กรัม  จะใช้เวลาเท่าไรจึงจะเหลือไอโอดีน –128  อยู่ 32 กรัม 

      1.  50 นาที  2. 1 ชั Éวโมง 15 นาที 3. 1 ชั Éวโมง 40 นาที 4.  3 ชั Éวโมง 20 นาที 

4. (O-NET 51) ธาตุกัมมันตรังสีใดทีÉใช้ในการคํานวณหาอายุของโบราณวัตถุ 

       1.  I-131  2.  Co-60  3.  C-14   4.  P-32 

5.   (Ent) ธาตุไอโอดีน  - 126  มีครึÉ งชีวิต  12  ว ัน  นาย ข  ได้รับธาตุไอโอดีน  - 126 เข้าไปในร่างกาย  16  กรัม   

       เป็นเวลานานกีÉว ันไอโอดีน – 126  ในร่างกายของนาย  ข  จึงลดลงเหลือ  2  กรัม   

       ก.   12   ว ัน  ข.   24   ว ัน  ค.   36   ว ัน  ง.   48   ว ัน 

6.  (Ent) ไอโซโทปของโซเดียม  Na24
11  มีครึÉงชีวิต  15  ชั Éวโมง  จงหาว่าเวลาผ่านไป  75  ชั Éวโมง นิวเคลียส 

      ของไอโซโทปนีÊจะสลายไปแล้วประมาณกีÉเปอร์เซ็นต์ของจํานวนสารทีÉต ั Êงต้น  ถ้าตอนเริÉมแรกมีนิวเคลียส 

      ของไอโซโทปนีÊ มีค่า  5  คูรี 

       ก.   75 %   ข.   87 %  ค.   94 %  ง.   97 % 

7.  (Ent) สารกัมมันตรังสีชนิดหนึÉงมีค่ากัมมันตภาพ  256  คูรี  พบว่าเวลาผ่านไป  6  นาที  กัมมันภาพลดลง 

      เหลือ  32  คูรี  จงหาครึÉ งชีวิตและค่ากัมมันภาพทีÉเหลืออยู่หลังจากเวลาผ่านไปอีก  8  นาที 

      ก.   2 นาที  2  คูรี ข.  2 นาที  30  คูรี  ค.  4 นาที  8  คูรี  ง.  4 นาที  24  คูรี 

8.  (Ent) สารกัมมันตรังสีโคบอลต์ - 60  สลายตัวให้รังสีบีตาและรังสีแกมมา  โดยมีครึÉ งชีวิต  5.3  ปี  จงหา 

      เปอร์เซ็นต์ของสารกัมมันตรังสีทีÉเหลืออยู่เมืÉอเวลาผ่านไป  15.9  ปี 

      ก.   6.25 %  ข.   12.5 %  ค.   18.75 %  ง.   25 % 

9.  (Ent) ต้องใช้เวลานานเท่าใด  ธาตุกัมมันตรังสีทีÉมีครึÉ งชีวิตเท่ากับ  30  ปี  จึงจะมีปริมาณเหลือเพียง 

    ร้อยละ  10  ของของเดิม 

      ก.   80   ปี   ข.   100   ปี  ค.   120   ปี  ง.   240   ปี 

10.  (Ent) ในการหาอายุของว ัตถุโบราณชิÊนหนึÉงโดยการว ัดปริมาณของคาร์บอน  - 14  ซึÉ งมีครึÉ งชีวิต 5,570 ปี   

     พบว่ามีปริมาณคาร์บอน  - 14  ทีÉเหลืออยู่ในปัจจุบันเท่ากับ  1/8  เท่าของปริมาณทีÉมีอยู่ในตอนแรก  ว ัตถ ุ

     โบราณชิÊนนีÊ มีอายุเท่าไร 

ก.   11,140   ปี ข.   16,710   ปี  ค.   22,280   ปี  ง.   44,560   ปี 
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การสลายตัวของนิวเคลียสกับกัมมันตรังสี 

รัทเธอร์ฟอร์ดและซอดดีได้ตั ÊงสมมติฐานเพืÉอใช้อธิบายการสลายตัวของธาตุกัมมันตภาพรังสีไว้ด ังนี Ê 

        1. ธาตุกัมมันตรังสีจะแตกตัวออกให้อนุภาคแอลฟาหรือบีตาได้สารใหม่   และสารใหม่ทีÉ

เกิดขึ ÊนนีÊอาจจะมีการแผ่กัมมันตภาพรังสีต่อไปได้อีก 

 2. ในการสลายตัวของธาตุกัมมันตรังสี  เราไม่สามารถจะบอกได้ว่านิวเคลียสใดจะสลาย

ก่อนหรือหลังแต่เราสามารถบอกได้เพียงว่านิวเคลียสทุกตัวมีความน่าจะเป็นทีÉจะสลายตัวเท่ากันหมดและ

อัตราการสลายจะขึ Êนอยู่กับจํานวนนิวเคลียส  (  นิวเคลียสทีÉพร้อมจะสลาย )    ในขณะนั Êน 

         ถ้าทีÉเวลา   t1   ให้ธาตุกัมมันตรังสีมีจํานวนนิวเคลียสอยู่    N1    

         และทีÉเวลา  t2  ให้ธาตุกัมมันตรังสีมีจํานวนนิวเคลียสอยู่    N2 

         อ ัตราการลดของนิวเคลียส    =    
t
N

    =    

12

12
tt
NN


  

        โดย        ΔN    =  N2  -  N1   =  การเปลีÉยนแปลงของนิวเคลียส 

                                    t      =  t2 
 -   t1       =  เวลาทีÉผ่านไป 

            จากสมมติฐานข้อ   2    จะได้อธิบายอัตราการสลายขึ Êนอยู่กับจํานวนนิวเคลียสทีÉมีอยู่ขณะนั Êน 

                                  -
Δt
ΔN        N 

             -
Δt
ΔN  =   A   =     N      ……………(4.4) 

      โดย         =   ค่าคงทีÉของการสลายตัว 

                                N    =   จ ํานวนนิวเคลียสของธาตุกัมมันตภาพรังสีทีÉมีอยู่ขณะนั Êน 

                       -
Δt
ΔN = A = อ ัตราการสลายตัวของนิวเคลียส  มีเครืÉองหมายเป็นลบแสดงว่าเป็นอัตราการลด 

 

หน่วยกัมมันตรังสี   

 1  คูรี(ci)  =  3.7 x 10 
10

  เบ็คเคอเรล (Bq ) 
 

ความสัมพันธ์ของอัตราการสลายตัวของกัมมันตภาพรังสีกับครึÉงชีวิต 
 

กัมมันตภาพ 

(อ ัตราการสลายตัว A) 

จํานวนนิวเคลียสของ 

ธาตุกัมมันตรังสีทีÉเหลืออยู่ 
เวลาครึÉ งชีวิต ( T ) 

λNA   T
t

2
1

No
N







  λ

ln2T   

   
λ

0.693T   

A

o

N
N

m
g
  

 

กําหนดให ้ A  แทน  กัมมันตภาพ      แทน  ค่าคงทีÉของการสลายตัว 

  N  แทน  จํานวนนิวเคลียสทีÉเหลืออยู ่            oN  แทน  จํานวนนิวเคลียสเริÉมต้น 

   t  แทน  เวลาทีÉผ่านไป   T   แทน  เวลาครึÉ งชีวติ 
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แบบฝึกหัดทีÉ 4.5 

1.    (Ent) ถ้ามี  Ra226
88  จ ํานวน  N  นิวเคลียส  มีกัมมันภาพ  A  มิลลิคูรี  ค่าคงตัวของการสลายตัวต่อวินาที 

        คือข้อใด (กําหนดให้  1 คูรีเท่ากับการสลาย  3.7 x 10 
10

  ต่อวินาที ) 

         ก.   3.7 x 10 
7
  

N
A   ข.   3.7 x 10 

7
  

A
N  ค.   

N3.7x10
A

7
               ง.   

A3.7x10
N

7
 

2.   (Ent) ธาตุกัมมันตรังสีจํานวนหนึÉง  มีกัมมันภาพ  1  ไมโครคูรี  และมีครึÉ งชีวิตเท่ากับ  1,000  วินาที    

       จ ํานวนนิวเคลียสกมัมันตรังสีขณะนั Êนเป็นเท่าใด (1  คูรี  =  3.7 x 10 
10

  เบ็คเคอเรล ) 

        ก.   3.7 x 10 
7
    ข.   5.3 x 10 

7
    ค.   3.7 x 10 

9    ง.   5.3 x 10 
9  

3.    (Ent) ค่าคงทีÉของการสลายตัว  ของ  Th232
90   เท่ากับ  1.6 x 10 

-18
   (วินาที 

-1
 )  ถ้ามี  Th232

90   อยู่  1  กิโลกรัม   

        ให้หาอัตราการสลายตัวเป็นอะตอมต่อวินาที ( NA  =  6 x 10 23
  ต่อโมล )   

         ก.   4.1 x 10 3     ข.   9.6 x 10 
5     ค.    4.1 x 10 6     ง.   9.6 x 10 8    

4.   (Ent) ไอโอดีน - 131  มีค่าคงตัวของการสลายตัวเท่ากับ  0.087  ต่อว ัน  ถ้ามี   ไอโอดีน - 131  อยู่   10  กรัม   

        ตอนเริÉมต้นเมืÉอเวลาผ่านไป   24  ว ัน  จะมี ไอโอดีน - 131  เหลืออยู่เท่าใด               

        ก.   0.63   กรัม  ข.     1.25   กรัม  ค.    2.50   กรัม  ง.   5.00   กรัม             

 

การทดลองอุปมาอุปมัย  การทอดลูกเต๋ากับการสลายของธาตุกัมมันตรังสี 

  
ลูกเต๋าทีÉเหลือ ครึÉ งชีวิต (ลูกเต๋า) โอกาสหงายหน้าทีÉแต้มสี 

T
t

2
1

No
N







  

 

λ
0.693T   

   =      จ ํานวนหน้าทีÉแต้มสี 

               จ ํานวนหน้าทั Êงหมด 

 

           เมืÉอ     N0   แทน  จํานวนลูกเต๋าตอนแรก N   แทน  จํานวนลูกเต๋าทีÉเหลือ  

 t    แทน  จํานวนครั Ê งทีÉทอดลูกเต๋า    แทน  โอกาสหงายหน้าทีÉแต้มสี 

 T   แทน  จํานวนครั Ê งทีÉทอดแล้วลูกเต๋าเหลือครึÉ งหนึÉงของเดิม 
                       

แบบฝึกหัดทีÉ 4.6 

1. (O-NET 50) กิจกรรมการศึกษาทีÉเปรียบเทียบการสลายกัมมันตรังสีกับการทอดลูกเต๋านั Êน  จํานวน  

     ลูกเต๋าทีÉถูกคัดออกเทียบได้กับปริมาณใด 

      1. เวลาครึÉ งชีวิต                2. จ ํานวนนิวเคลียสตั Êงต้น 

      3.จํานวนนิวเคลียสทีÉเหลืออยู่        4. จ ํานวนนิวเคลียสทีÉสลาย 

2.  (Ent) ลูกเต๋า 16 หน้า  แต้มสีไว้ทีÉหน้าหนึÉงจํานวน  100  ลูก  นํามาทอดและคัดลูกทีÉหงายหน้าแต้มสีออก 

      ทอดกีÉครั Ê งจึงจะเหลือลูกเต๋า  50  ลูก  

       ก.   8   ครั Ê ง  ข.   9   ครั Ê ง  ค.   10   ครั Ê ง  ง.   11   ครั Ê ง 
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3.  (Ent) ในการทดลองอุปมาอุปมัยของการทอดลูกเต๋ากับการสลายตัวของธาตุกัมมันตรังสี โดยการโยนลูกเต๋า 

      แล้วคัดหน้าทีÉไม่แต้มสีออกไป  ถ้าลูกเต๋ามี  6  หน้า  มีหน้าทีÉแต้มสี  2  หน้า  และมีจํานวน  90  ลูก จงหาว่า 

      ถ้าทําการโยนลูกเต๋าทั Êง  2  ครั Ê ง  โดยสถติิจะเหลือจํานวนลูกเต๋าเท่าใด 

        ก.   10   ลูก  ข.   30   ลูก  ข.   40   ลูก  ง.   56   ลูก 
 

รัศมีนิวเคลียส 

 รัศมีนิวเคลียส     R   3
1

A  

 จะได ้       R =  ro
3
1

A   …………………….(4.5) 

 เมืÉอ    R   แทน  รัศมีนิวเคลียส      A   แทน  เลขมวล ro   แทน  1.2 x 10 
-15

   เมตร 
 

 

แบบฝึกหัดทีÉ 4.7 

1.  (Ent) ถ้ารัศมีนิวเคลียสของธาตุไฮโดเจนเป็น  1.4 x 10 
-15 เมตร รัศมีนิวเคลียสของธาตุ Al27  จะเป็นกีÉเมตร 

        ก.   4.2 x 10 
-15   เมตร      ข.   5.6 x 10 

-15
   เมตร        ค.   12.6 x 10 -15   เมตร       ง.   27 x 10 

-15
   เมตร 

2.  (Ent) รัศมีนิวเคลียสของ   U238   มีค่าประมาณกีÉเท่าของรัศมีนิวเคลียสของ  He4  

       ก.   4   เท่า         ข.    8   เท่า         ค.    16   เท่า           ง.    60   เท่า 

3.  (Ent) ไอโซโทปของธาตุ  Ra224
88   มีรัศมีเป็นกีÉเท่าของธาตุไอโซโทปของ  Na28

11  

        ก.   2   เท่า          ข.    3   เท่า         ค.    4   เท่า           ง.    5   เท่า 
 

พลังงานยึดเหนีÉยว (B.E.) 

            มวลของนิวเคลียส  เกิดจากมวลของโปรตอนและนิวตรอนรวมกัน  แต่จากการทดลองพบว่า 

มวลของนิวเคลียส  มวลของโปรตอน + มวลของนิวตรอน  มีมวลหายไปบางส่วนเรียกว่ามวลพร่อง 

สูตรมวลพร่อง 

 มวลพร่อง Δm  =   มวลของโปรตอน + มวลของนิวตรอน – มวลนิวเคลียส 

 มวลพร่อง Δm  =   มวลของไฮโดรเจน + มวลของนิวตรอน – มวลอะตอม 

 ΔE  =  Δm x 931   หรือ   ΔE  = Δm  x 930          หน่วย   MeV 

พลังงานยึดเหนีÉยวต่อนิวคลีออน (พลังงานยึดเหนีÉยวต่อเลขมวล) 

  
A

BE  
A

Δmx931  มีหน่วยเป็น  MeV 

เพิÉมเติม 

E   =  +   เป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบคายพลังงาน 

E   =   -   เป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบดูดพลังงาน 

E   =   มวลรวมก่อนปฏิกิริยา  -  มวลรวมหลังเกิดปฏิกิริยา 

E   =   ผลรวมพลังงานยึดเหนีÉยวหลัง  -  ผลรวมของพลังงานยึดเหนีÉยวก่อน 

E   =   พลังงานจลน์ตอนหลัง  -  พลังงานจลน์ตอนก่อน 
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แบบฝึกหัดทีÉ 4.8 

1.   (Ent) ถ้านิวเคลียสของธาตุ  A  มีมวล  4.0020 u  และนิวเคลียสของธาตุ  A  นี Êประกอบขึ Êนด้วยโปรตอน 

       และนิวตรอนอย่างละ  2  ตัว  ( มวลของโปรตอน = 1.0073 U , มวลของนิวตรอน = 1.0087 u   มวล  1 u   

       เทียบเท่ากับพลังงาน  930  MeV )   พลังงานยึดเหนีÉยวต่อนิวคลีออนของธาตุ  A  มีค่า 

        ก.   2   MeV  ข.   7   MeV  ค.    14  MeV  ง.   28   MeV 

2.    (Ent) ธาตุตริเทียมซึÉงมีเลขมวลอะตอมเป็น  1  เลขมวลเป็น  3  และมวลอะตอมเท่ากับ  3.016049 u    

        จะมีพลังงานยึดเหนีÉยวเท่ากับเท่าใด กําหนดให้   เลขมวลของไฮโดรเจน   =  1.007825  u  

         มวลนิวตรอน   =   1.008655  u    และ  1 u  =  930  MeV          
         

ปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

 สําหรับการชนระหว่างนิวเคลียสกับนิวเคลียส  หรือนิวเคลียสกับอนุภาคนั Êน  เขียนเป็นปฏิกิริยา 

นิวเคลียสได้ดังนี Ê 

 สมการแบบเต็ม x + a                               y + b 

 สมการแบบย่อ           x (a , b ) y 

กําหนดให้      x   แทน  นิวเคลียสทีÉใช้เป็นเป้า  y  แทน  นิวเคลียสของธาตุใหม่ทีÉเกิดขึ Êนภายหลังการชน    

 a   แทน  อนุภาคทีÉวิ Éงเข้ามาชนเป้า b  แทน  อนุภาคทีÉเกิดขึ Êนภายหลังการชน 

หลักการ  Balance  สมการ 

1. ผลบวกของเลขมวลตอนก่อน       =    ผลบวกของเลขมวลตอนหลัง 

                      A ตอนก่อน    =   A ตอนหลัง 

2. ผลบวกของเลขอะตอมตอนก่อน  =   ผลบวกของเลขอะตอมตอนหลัง 

                                                Z ตอนก่อน    =   Z ตอนหลัง 

          ปฏิกิริยาฟิชชัน (Fission  reaction)  เกิดจากธาตุหนักถูกยิงด้วยนิวตรอน  แล้วแตกเป็นธาตุเบา  ปฏิกิริยา 

ฟิชชันเป็นปฏิกิริยาแยกตัวของนิวเคลียส   โดยมีนิวตรอนเป็นตัววิ Éงเข้าชนนิวเคลียสหนักๆ  ( A  230  ) เป็นผล 

ทําให้นิวเคลียสทีÉมีขนาดปานกลาง  และมีนิวตรอนทีÉมีความเร็วสูงเกิดขึ Êนประมาณ 2-3  ตัว  ทั Êงมีการคายพลังงาน

ออกมาด้วย  ดังตัวอย่างปฏิกิริยาต่อไปนีÊ 

       U235
92   +  n1

0                    Ba141
56  + rK92

36   + n31
0   +  E  

                                   U235
92   +  n1

0                   Xe140
54  +  Sr94

38  + n2 1
0  +  + 200  MeV 

 

 

 

 

 

รูป 4.2  แสดงการเกิดฟิชชันของยูเรเนียม -235 
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          ปฏิกิริยาลูกโซ่ (Chain  reaction)  เป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์แบบฟิชชันทีÉเกิดขึ Êนอย่างต่อเนืÉอง  โดย

อาศัยนิวตรอนทีÉเกิดขึ Êนเป็นตวัยิงนิวเคลียสของธาตุต่อไป 

 

รูป 4.3 การเกิดปฏิกิริยาลูกโซ่ 

          ปฏิกิริยาฟิวชัน (Fision  reaction)  เกิดจากธาตุเบาตั Êงแต่สองธาตุรวมกันกลายเป็นธาตุหนัก  ปฏิกิริยาฟิวชัน 

เป็นปฏิกิริยาหลอมตัวของนิวเคลียสและมีพลังงานคายออกมาด้วย  นิวเคลียสทีÉใช้หลอมจะต้องเป็นนิวเคลียสเลก็ๆ  

( A < 20 ) หลอมรวมกลายเป็นนิวเคลียสเบาทีÉใหญ่กว่าเดิม   

 ตัวอย่างของปฏิกิริยาฟิวชันทีÉทําได้ในห้องปฏิบัติการ 

                                H2
1  + H2

1            H3
1   +  H1

1  +  4  MeV 

                                H2
1  + H2

1            eH3
2   +  n1

0  + 3.3  MeV 

                  ต ัวอย่างของปฏิกิริยาฟิวชันทีÉเกิดขึ Êนบนดาวฤกษ์ 

                                  H1
1  + H1

1            H2
1 1 0.4e0     MeV 

                                 H2
1  + H2

1           eH3
2  + n1

0   + 5.5     MeV 

 

ตาราง เปรียบเทียบ Fission และ Fusion 

แบบฟิชชัน แบบฟิวชัน 

1. เป็นปฏิกิริยาคายพลังงาน 

2. เป็นการแตกตัวนิวเคลียสของธาตุทีÉมีเลขมวล

มากได้ 2 เสีÉยง 

3. เกิดทีÉอุณหภูมิปกติได ้

4. ให้พลังงานต่อปฏิกิริยามากกว่าแบบฟิวชัน 

5. ให้พลังงานต่อมวลน้อยกว่าแบบฟิวชัน 

6. สามารถควบคุมให้เกิดฟิชชันและปฏิกิริยาลูกโซ่

ได้ เครืÉองมือผลิตพลังงานนิวเคลียร์ทีÉสามารถ

ควบคุมอัตราการเกิดฟิชชันและปฏิกิริยาลูกโซ่ได้ 

เรียกว่า เครืÉองปฏิกรณ์นิวเคลียร์ (Nuclear Reactor) 

1. เป็นปฏิกิริยาคายพลังงาน 

2. เป็นการหลอมรวมนิวเคลียสของธาตุทีÉมีเลขน้อย

สองธาตุ 

3. เกิดทีÉอุณหภูมิสูงมาก เช่น เกิดขึ Êนบนดวงอาทิตย์ 

4. ให้พลังงานต่อปฏิกิริยาน้อยกว่าแบบฟิชชัน 

5. ให้พลังงานต่อมวลมากกว่าแบบฟิชชัน 

6. ย ังไม่สามารถควบคุมปฏิกิริยาเพืÉอนําไปใช้

ประโยชน์ได ้
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แบบฝึกหัดทีÉ 4.9 
 

1.  (O-NET 51) ข้อใดถูกต้องเกีÉยวกับปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชัน ( fusion ) 

      1. เกิดทีÉอุณหภูมิตํ Éา    2. ไม่สามารถทําให้เกิดบนโลกได้ 

      3. เกิดจากนิวเคลียสของธาตุเบาหลอมรวมกันเป็นธาตุหนัก 

      4. เกิดจากการทีÉนิวเคลียสของธาตุหนักแตกตัวออกเป็นธาตุเบา 

2.   (O-NET 52) ธาตุหรือไอโซโทปในข้อใดทีÉไม่มีส่วนเกีÉยวข้องในปฏิกิริยานิวเคลียร์ฟิวชันทีÉเกิดขึ ÊนทีÉ 

       ดวงอาทิตย ์

      1.  ไฮโดรเจน  2.  ดิวเทอเรียม  3.  ทริเทียม  4.  ฮีเลียม 
3.  (O-NET 53) โปรตอนและนิวตรอนสามารถอยู่รวมกันเป็นนิวเคลียสได ้ด้วยแรงใด 

      1.  แรงดึงดูดระหว่างมวล    2.  แรงไฟฟ้า 

      3.  แรงแม่เหล็ก     4.  แรงนิวเคลียร์ 

4.  (O-NET 54) เหตุใดโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ในปัจจุบันจึงต้องสร้างใกล้แหล่งนํ Ê าธรรมชาติ 

     1.  เพืÉอให้มีนํ Ê าเพียงพอต่อการดับไฟ  กรณีไฟไหม้เตาปฏิกรณ์ปรมาณู    

     2.  ใช้นํ Ê าปริมาณมากในการถ่ายเทความร้อนจากเตาปฏิกรณ์ไปยังกังหันไอนํ Ê า 

     3.  ใช้นํ Ê าปริมาณมากในการทําให้เกิดปฏิกิริยาลูกโซ่ของปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

     4.  ต้องใช้นิวตรอนจํานวนมากจากนํ Ê าในการเริÉมปฏิกิริยานิวเคลียร์ 

5.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์    H2
1 + X                           He4

2  + n    X  ควรเป็นอนุภาคใด 
        ก.   อิเล็กตรอน ข.   โปรตอน  ค.   ดิวเทอรอน  ง.   ทริทอน 
6.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์  N14

7 + H1
1                         N15

7  +  X      X  คืออนุภาคใด 
        ก.   อิเล็กตรอน ข.   โปรตอน  ค.   นิวตรอน  ง.   โพซิตรอน 
7.  (Ent)จากปฏิกิริยานิวเคลียร์  Hg198

80 (n , y) Au197
79    ถามว่า  y  คืออนุภาคใด 

        ก.   อนุภาคแอลฟา ข.   โปรตอน  ค.   ดิวเทอรอน  ง.   ทริทอน 
 
ประโยชน์ของกัมมันตภาพรังสี 

 1.  ทางอุตสาหกรรม  ใช้หารอยรัÉวของท่อ รอยร้าวของแผ่นโลหะ  หรือใช้ควบคุมความหนาแน่น

ของแผ่นโลหะ 

 2.  ทางการเกษตร  ใช้ปรับปรุงพันธ์ุพืช  วิจ ัยปุ ๋ ย ( P32
15 )  วิจ ัยโคนม ( I131

53 )  การถนอมอาหาร หรือ 

ศึกษาการปรุงอาหารของพืช 

 3.  ทางการแพทย์  ใช้รักษาโรคมะเร็ง ( Co60
27 )  ตรวจการไหลเวียนของโลหิต ( Na24

11 ) 

 4.  การหาวัตถุโบราณ  หรือการหาอายุโลก จะใช้คาร์บอน – 14  และยเูรเนียม (Uranium-lead 

dating) 
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อันตรายจากกัมมันตภาพรังสี 

 กัมมันตภาพรังสี  เมืÉอผ่านเข้าไปในเนืÊอเยืÉอของสิÉงมีชีวิตทําให้เกิดการเปลีÉยนแปลงภายในเนืÊอเยืÉอ 

ทําให้เนืÊอเยืÉอตายทันที   หรือมีการเปลีÉยนแปลงไปจากเดิมทําให้เกิดโรคมะเร็ง 

การป้องกันอันตรายจากกัมมันตภาพรังสี 

 1.  เนืÉองจากปริมาณกัมมันตภาพรังสีทีÉเราได้รับขึ Êนกับเวลา  ดังนั Êนถ้าจําเป็นต้องเข้าใกล้บริเวณทีÉ

มีธาตุกัมมันตรังสี  ควรใช้เวลาสั ÊนทีÉสุดเท่าทีÉจะทําได้ 

 2.  เนืÉองจากปริมาณกัมมันตภาพรังสีจะลดลง  ถ้าบริเวณนั Êนอยู่ห่างแหล่งกําเนิดกัมมันตภาพรังสี

มากขึ Êน  ดังนั Êนจึงควรอยู่ห่างบริเวณทีÉมีธาตุกัมมันตรังสีให้มากทีÉสุดเท่าทีÉจะมากได ้

 3.  เนืÉองจากปริมาณกัมมันตภาพรังสีชนิดต่าง ๆ  มีอ ํานาจทะลุผ่านว ัตถุได้ต่างกัน  ดังนั Êนจึงควร

ใช้ว ัตถุทีÉกัมมันตภาพรังสีผ่านได้ยากเป็นเครืÉองกําบัง  เช่น  มักใช้ตะกั Éว  คอนกรีต  กําบังรังสีแกมมาและ

รังสีบีตาได้  นิยมใช้นํ Ê าเป็นเครืÉองกําบังนิวตรอน  เป็นต้น 

 

แบบฝึกหัดทีÉ 4.10 

1. (O-NET 49) ข้อใดต่อไปนีÊ เป็นการกําจัดกากกัมมันตรังสีทีÉดีทีÉสุด 

      1.  เร่งให้เกิดการสลายตัวเร็วขึ Êนโดยใช้ความดันสูงมาก ๆ        

      2.  เผาให้สลายตัวทีÉอุณหภูมิสูง        

      3.  ใช้ปฏิกิริยาเคมีเปลีÉยนให้เป็นสารประกอบอืÉน        

      4.  ใช้คอนกรีตตรึงให้แน่นแล้วฝังกลบใต้ภูเขา  

2. (O-NET 50) เครืÉองหมายดังรูปแทนอะไร                 

      1. เครืÉองกําหนดไฟฟ้าโดยกังหันลม       

      2. การเตือนว่ามีอ ันตรายจากกัมมันตภาพรังสี 

      3. การเตือนว่ามีอ ันตรายจากสารเคมี                         

      4.  เครืÉองกําหนดไฟฟ้าโดยเซลล์แสงอาทิตย ์

3.  (O-NET 50) รังสีใดทีÉนิยมใช้ในการอาบรังสีผลไม ้

      1. รังสีเอกซ์                      2. รังสีแกมมา 

      3. รังสีบีตา                             4. รังสีแอลฟา  

4.  (O-NET 52) รังสีในข้อใดใช้สําหรับฉายฆ่าเชืÊอโรคในเครืÉองมือทางการแพทย์ 

      1.  รังสีแกมมา    2.  รังสีบีตา 

      3.  รังสีอินฟราเรด    4.  รังสีแอลฟา  

5.  (O-NET 53) ในทางการแพทย ์ไอโอดีน-131 นํามาใช้เพืÉอวตัถุประสงค์ตามข้อใด 

      1.  ตรวจการไหลเวียนของโลหิตในร่างกาย 2.  ตรวจการทํางานของต่อมไทรอยด ์

      3.  รักษาโรคมะเร็ง    4.  รักษาเนืÊองอกในสมอง 

 

 


